
Mlýny 

Vodní mlýny byly známé již antickému světu od 2. stol. př. n. l. Do Evropy se dostaly až za křížových 

výprav. Do Čech mlýn pravděpodobně přinesli mniši - benediktýni.  

Vodní mlýn je poháněn proudem vody, jímž se energie vody přenáší pomocí vodního kola na hřídel. 

Nejvíce byly rozšířeny mlýny na obilí, a to hlavně díky všudypřítomné zemědělské výrobě a obtížné 

dopravě obilí na větší vzdálenosti v dobách, kdy ještě nebyla dostatečně provázaná silniční  

a železniční síť. 

Základní druhy vodních mlýnů 

Mlýn s horizontálním kolem 

Patří mezi nejjednodušší typy. Základem bylo lopatkové kolo umístěné na vertikální hřídeli. Proud 

vody dopadal na kolo bočně a hřídel roztočila o patro výše přímo mlýnské kameny. Rychlost otáčení 

mlýnských kamenů odpovídala rychlosti otáčení lopatkového kola. Výkon nebyl velký, ale šetřil 

lidskou sílu a nevyžadoval velký proud vody. 

Mlýn s vertikálním kolem poháněný spodní vodou 

Kolo zasahovalo do proudu lopatkami v dolní části a síla byla přímo úměrná síle vodního proudu 

v řece nebo umělém náhonu. 

 

Mlýn s vertikálním kolem poháněný vrchní vodou 

Patří mezi nejmladší a nejvýkonnější typ mlýnů poháněný svrchní vodou, která byla přiváděna 

zvláštním náhonem nad korečkové kolo a padala na něj shora. Tím se až dvojnásobně zvýšil výkon 

mlýnů, protože kromě síly proudu vody se využívala i váha dopadající vody směrem na lopatky. 

Nevýhodou bylo složité technické řešení a poměrně dlouhé kanálové náhony řešící přívod potřebné 

vody. 

 

 



Mlýn poháněný střední vodou 

Voda padala do středu lopatkového kola. 

 

Výkon mlýnu 

Výkon je dán součinem průtoku a převýšení. 

Průtok Q [m3/s] je množství proteklé vody za jednotku času. 

Převýšení [m] - čím vyšší je rozdíl výšek hladin mezi dodávkou vody a odtokem, tím vyšší je výkon 

stroje. 

Příčiny zániku vodních mlýnů 

Až do 19. stol bylo na našem území jediným zdrojem mechanické energie vodní kolo. V průběhu  

18. a zejména 19. století se začal rozšiřovat parní stroj. Ten potřeboval palivo a pouze menší množství 

vody, takže bylo možné stavět továrny i daleko od řek. Tento proces byl dokonán v 1. polovině  

20. století s rozšířením elektřiny, která vykázala vodní mlýny do historie. 

Mlynářství 

Mlynářství je velmi staré řemeslo. Rozvoj byl způsoben rozšířenou zemědělskou výrobou a současně 

obtížnou dopravou na větší vzdálenosti. 

Zaměstnanci ve mlýně 

Pod vedením pana „otce“, mlynáře, pracoval stárek, mládek a prášek. Byly i chudé mlýny, kde 

veškerou práci zastal pouze mlynář s pomocí své ženy a dětí. 

Mlynáři 

Mlynáři patřili v tehdejším vesnickém prostředí k lidem nadprůměrně vzdělaným, proto se řada z nich 

stávala starosty, vůdčími osobnostmi různých spolků, zasedali ve školních radách. V době národního 

obrození se stávali skutečnými nositeli vlasteneckých myšlenek. Mlýny se stávaly místem setkávání 

pokrokově smýšlejících lidí. Mlynáři museli mít řadu teoretických i praktických znalostí z mnoha 

oborů, jako mletí, stavba mlýna, vodotechnické a klimatické poměry a také ekonomika. 

 

 

 



Košátecký potok  

Pro rozvoj mlynářství v Byšicích měl obrovský význam Košátecký potok, který zajišťoval dostatečné 

množství vody k mletí. Po celé obci byl vytvořen umělý náhon, který měl za úkol rozvádět vodu 

k jednotlivým mlýnům podle potřeby. 

Košátecký potok je pravostranným přítokem řeky Labe v okrese Mělník. Délka toku činí 43 km. 

Plocha povodí měří 219,16 km². Pramení v nadmořské výšce 333 m. n. m. 

Potok vzniká z dešťových stružek pod obcí Stránka, pod Skramouší a Sovinkami v nadmořské výšce 

333 m. n. m. Z toho plyne, že se koryto potoka od pramene zaplňuje pouze při jarním tání nebo při 

velkých deštích. Odtud teče v době sucha velice slabě směrem na jihozápad podle Sušna a Kropáčovy 

Vrutice, kde přijímá mocný pramen. Od Mšena protéká hlubokým zalesněným neckovitým údolím. Za 

Nemyslovicemi se údolí pomalu rozšiřuje a zalesnění mizí. Za Byšicemi nabírá potok přítoky 

Jelenického potoka a Tišického potoka. Košátecký potok se u Neratovic vlévá do Labe. Průměrný 

průtok u ústí činí 0,7 m3/s. 

Mlýny v Byšicích 

Starý mlýn, dříve Mořežabský 

Mlýn stojí o samotě asi 1 km od Byšic směrem na Kojovice. Je posledním svědkem zaniklé středověké 

vsi Mořežaby. Mlýn měnil své majitele. Starý mlýn vyhořel 10. února 1897, načež byl znovu postaven 

tehdejším majitelem Václavem Ortem. 20. listopadu 1922 odkoupili Josef a Anna Knopovi od Václava 

a Růženy Pazderníkových Starý mlýn za 360 000 Kč, ale už 3. srpna 1925 ho prodali K. Janíkové za 

330 700 Kč. 

V roce 1930 zde pracovala Francisova turbína. Spád vody činil 3 m a výkon turbíny 9,6 HP. Byl 

v činnosti až do poloviny 20. století. 

V současné době zde probíhá rekonstrukce, v rámci které byl obnoven náhon v délce 2094 m a došlo 

k výstavbě dvou odtokových rybníků se zemními hrázemi. Obytná budova mlýna je jednopatrová  

a mlýnice dvoupatrová.  

Zámecký mlýn 

Mlýn se nacházel na Tyršově náměstí jako součást majetku lobkovického dvora. Roku 1858 vyhořel 

společně s dalšími osmi staveními. Je patrný již jen na leteckém mapování z 50. let 20. století. V roce 

1930 je zde uváděno jedno mlýnské kolo na vrchní vodu. Spád toku činil 5,6 m a výkon 14,27 HP. 

Mlýn v Nádražní ulici 

Další z byšických mlýnů stojí u hlavní silnice uprostřed obce. V roce 1930 se stala majitelkou mlýna 

Antonie Flodrmanová. Rudolf Flodrman je uváděn jako majitel mlýna ještě v roce 1945, kdy byly 

mlýnské prostory použity na uskladnění materiálů ze školy v souvislosti s jejím obsazením pro 

potřeby vojáků. V mlýnu byla instalována Francisova turbína. Spád vody činil 4,266 m a výkon 12,85 

HP. 

 

http://cs.wikipedia.org/wiki/P%C5%99%C3%ADtok
http://cs.wikipedia.org/wiki/Okres_M%C4%9Bln%C3%ADk
http://cs.wikipedia.org/wiki/Kilometr
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Francisova turbína 

Francisova turbína je typem vodní turbíny vyvinuté Jamesem B. Francisem. Jedná se o přetlakovou 

turbínu, což znamená, že pracovní kapalina během své cesty strojem mění tlak a přitom odevzdává 

svou energii. Má dvě podvarianty podle uložení hřídele, a to vertikální a horizontální. Její nevýhodou 

byla nedostatečná efektivita, kterou se podařilo zvýšit až v 19. století, takže mohla konkurovat 

parnímu stroji. 
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